

2020年11月24日 星期二

庚子年十月初十 第20587期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平向世界互联网大会·互联网发展论坛致贺信

新华社北京11月23日电 世界互联网大会·互联网发展论坛11月23日在浙江乌镇开幕。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,当今世界,新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,带动数字技术快速发展。新冠肺炎疫情发生以来,远程医疗、在线教育、共享平台、协同办公等得到广泛应用,互联网对促进各国经济复苏、保障社会运行、推动国际抗疫合作发挥了重要作用。

习近平强调,中国愿同世界各国一道,把握信息革命历史机遇,培育创新发展新动能,开创数字合作新局面,打造网络安全新格局,构建网络空间命运共同体,携手创造人类更加美好的未来。

据新华社杭州11月23日电(记者余俊杰 魏董华)“世界互联网大会·互联网发展论坛”23日在浙江乌镇开幕,聚焦

数字赋能、共创未来,携手构建网络空间命运共同体。

本次论坛围绕疫情防控、助推数字经济与科技创新、助力复工复产等主题,邀请来自国内外政府部门、国际组织、互联网领域领军企业的重量级嘉宾,开展富有全局性、前瞻性的思想交流,回应国内外普遍关切,引领数字技术创新趋势。据悉,共有来自20多个国家和地区的500余名代表参会。

论坛举办期间将发布世界互联网大会蓝皮书《中国互联网发展报告2020》《世界互联网发展报告2020》。蓝皮书就中国与世界互联网发展态势进行全面研究和分析,为全球互联网发展与治理提供思想借鉴和智力支撑。

据了解,此次论坛将持续至11月24日,同期还将举办世界互联网领先科技成果发布、“互联网之光”博览会、“直通乌镇”全球互联网大赛等活动。

□人民日报社论

劳动是推动人类社会进步的根本力量。正是因为劳动创造,我们拥有了历史的辉煌;也正是因为劳动创造,我们拥有了今天的成就。

党的十八大以来,面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新,奋发有为推进党和国家各项事业,战胜各种风险挑战,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,脱贫攻坚成果举世瞩目,新冠肺炎疫情防控取得重大战略成果,中华民族伟大复兴向前进出了新的一步,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。在这一伟大实践中,各行各业涌现出一大批爱岗敬业、锐意创新、勇于担当、无私奉献的先进模范人物,他们是工人阶级和广大劳动群众的优秀代表、时代楷模,是共和国的功臣。前不久,2020年全国劳动模范和先进工作者拟表彰人选公示受到广泛关注,体现了全社会对劳动价值的认同、对先进模范的尊崇。劳动模范和先进工作者以自身的模范行动和崇高品质,生动诠释了中国人民伟大的创造精神、伟大的奋斗精神、伟大的团结精神、伟大的梦想精神,充分彰显了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

习近平总书记指出:“人民创造历史,劳动开创未来。”当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。“十四五”时期我国将进入新发展阶段,这是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的阶段,在我国发展进程中具有里程碑意义。党的十九届五中全会擘画了我国进入新发展阶段的宏伟蓝图,确立了今后5年乃至更长时期我国经济社会发展的行动指南。实现宏伟蓝图,归根到底要靠劳动创造。奋进新时代、开启新征程,必须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利汇聚强大正能量。全党全国各族人民要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,再接再厉、一鼓作气,如期打赢脱贫攻坚战,确保如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础。

“空谈误国,实干兴邦”,实干首先就要脚踏实地劳动。在当代中国,工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量。面向未来,无论时代条件如何变化,我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者,始终重视发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用。要贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造方针,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,推动全社会热爱劳动、投身劳动、爱岗敬业,激励全国各族人民积极投身经济社会发展的火热实践,为改革开放和社会主义现代化建设贡献智慧和力量。广大劳动模范和先进工作者要在各自岗位上拼搏奋斗,用干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人,让勤奋做事、勤勉为人、勤劳致富在全社会蔚然成风,激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。要尊重人民群众首创精神,维护和发展劳动者的利益,保障劳动者的权利,排除阻碍劳动者参与发展、分享发展成果的障碍,努力让劳动者实现体面劳动、全面发展。

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,同心同德、顽强奋斗,不畏险阻、勇毅前行,通过诚实劳动、勤勉工作创造更加幸福美好的生活,在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的更大奇迹。

(新华社北京11月23日电)

大力弘扬劳模精神

劳动托举梦想,奋斗书写华章

——以习近平同志为核心的党中央关心劳模和劳模工作纪实

新华社记者 樊曦 齐中熙 赵文君 魏玉坤

人民创造历史,劳动开创未来。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持全心全意依靠工人阶级方针,关心关爱劳模、高度重视劳模工作,作出一系列决策部署,为做好新时代劳模工作提供了根本遵循、指明了前进方向。

广大劳动模范和先进工作者珍惜荣誉、保持本色,大力弘扬劳模精神,在迈向民族伟大复兴的征程上,始终站在时代最前列。

崇尚劳动、礼赞创造——实现奋斗目标,开创美好未来,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

初冬的北京,已有阵阵寒意。晚上7点多,顺丰北京石头胡同营业站“快递小哥”



顺丰北京石头胡同营业站“快递小哥”刘阔在整理包裹。
新华社记者 李德欣 摄



宁波舟山港北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班长竺士杰在宁波舟山港码头工作。
新华社发



郑州圆方集团党委书记薛荣疫情期间在湖北省十堰市抗疫救灾指挥部后勤仓库搬运物资。
新华社发

尚劳动、热爱劳动,充分发挥劳模示范引领作用等发表重要讲话,勉励劳模和广大劳动者,礼赞劳动创造,讴歌劳动精神。

“桥吊作业好比是在高空‘穿针引线’。”宁波舟山港北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班长竺士杰说。在40多米的高空,面对复杂多变的天气和规格不一的船型,他和他的班组总能快速而准确地完成集装箱装卸。

从一名技校生到全国劳模,从独创高效率桥吊操作法到带动团队一同创新……工作20余年来,竺士杰用持之以恒的坚守和精益求精的追求,诠释了平凡岗位上的劳动者精神。

“幸福不会从天而降,梦想不会自动成真。实现我们的奋斗目标,开创我们的美好未来,必须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”2013年4月28日,习近平总书记赴全国总工会机关同全国劳模代表座谈,语重心长地指出。

2015年4月28日,在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上,习近平总书记强调,中国特色社会主义事业大厦是靠一砖一瓦砌成的,人民的幸福是靠一点一滴创造得来的。劳动模范和先进工作者是坚持中国道路、弘扬中国精神,凝聚中国力量的楷模,他们以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献,为全国各族人民树立了学习的榜样。“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,生动诠释了社会主义核心价值观,是我们宝贵的精神财富和强大精神力量。

鲜花因汗水而绽放,事业因奋斗而勃兴。

2020年1月24日(农历大年三十)开始,郑州圆方集团党委书记薛荣的日程上就只剩两个字:抗疫。

(下转第3版)

新起点,书写劳动者新荣光

本报记者

“获得荣誉不是终点,而是新的起点。”前不久,2020年全国劳动模范和先进工作者拟表彰人选公示,国网江苏省电力公司无锡供电分公司电力电缆高级技师何光华名列其中。

42岁的何光华从生产一线走来,此前曾获得国家科学技术进步奖二等奖。何光华表示,新起点、新征程,自己将继续在岗位上奋力拼搏,书写劳动者新荣光。

中国邮政集团公司上海市邮区中心局邮件接发员柴闪闪,同样出现在拟表彰名单中。16年来,他从一名普通农民工成长为业务能手和青年骨干。“我只是邮政企业万千普通劳动者中的一员,从事的是邮件处理环

节中普通的一线生产岗位。荣誉,属于大家。”

新疆中泰纺织集团库尔勒纤维公司动力中心运行部输煤一组组长努尔买买提·库尔班,也把自己的成长归功于集体的帮助。“同事们在工作中给了我很多帮助,师傅更是细心教会我各项工作的技能和要领。”

“荣誉多了,责任更大了,动力也更足了。雪线邮路,是我一生的路。”中国邮政集团公司四川省甘孜县分公司长途邮车驾驶员其美多吉,刚刚结束了四川劳模工匠宣讲团进高校的南充之行。他常年驾驶邮车在平均海拔3500米的雪线邮路运送邮件,将邮件送往雪域高原的各个角落,累计行驶里程超过140万公里。

中车长客股份公司高级技师罗昭强和何光华一样,也是登上国家科技最高领奖台的技术工人,他曾摘得2019年国家科学技术进步奖二等奖。“自主创新,从来没有像现在这样迫在眉睫。”罗昭强说,新时代的劳模工匠,不仅要埋头苦干,更要不断创新。

“我们的劳模都是甘于奉献、勇于创新的人,我希望自己能够跳出专业,广泛借鉴,然后跨界融合,推陈出新。”24年弹指一挥间,金川集团铜业有限公司贵金属冶炼分厂提纯班班长潘从明从一名小学徒成长为大国工匠。如今,他想得更多的是,如何在与大国工匠的交流中获得更多对企业、对事业有益的经验。

“产业工人只要听党话跟党走、肯钻研有技能,就一定有发展!”无锡微研公司一线产

业工人陈亮从事高精密模具和高端装备制造。他说,一项项利好政策出台,让他看到了产业工人的美好前景。

河北邢台马凯餐饮公司厨师长刘明伟,是一名从农民工成长起来的中国烹饪大师。他表示,自己不仅要为顾客做出更好的“舌尖上的美食”,还要弘扬冀字号饮食文化。

“不奋斗,绿水青山永远变不成金山银山。活着,就要永远奋斗。”山东原山林场发展战略委员会主任孙建博34年扎根基层一线,将负债4000万多元的小林场打造成全国林草战线的旗帜。

“我们要把荣誉转换成再出发的动力,以实际行动谱写更为壮丽的新篇章。”中国航天科技集团上海航天设备制造总厂对接机构组组长、特级技师王曙群表示,“我们所处的时代是催人奋进的伟大时代,作为一线航天人,我们要把劳模精神、劳动精神、工匠精神贯穿到实际工作中去,为伟大的事业添砖加瓦。”

(采写记者:邓崎凡 钱培坚 王伟 康劲 彭冰 李显霖 吴铎思 田国全 李娜)

良工“匠心”造航母

——记大连船舶重工集团有限公司钳工戴振涛

身边的“大国工匠”

本报记者 郝赫

下蹲屈身,凌空一指,“航母 style”一度被网友热情追捧。

“指挥员的这个起飞手势一做,说明飞机已具备起飞条件,可以放下止动装置,让飞机起飞。”大连船舶重工集团有限公司(以下简称大船集团)钳工戴振涛介绍说,“这个止动装置的安装调试,就是我们班组承担的。”

如今,我国第一艘航空母舰辽宁舰正在服役。作为曾参与过辽宁舰、山东舰两艘航空母舰建造的戴振涛,仍奔走在船舰维护保障的一线,日复一日地对数据、设备进行测量改进。

脚踏实地和船舶打了20余年的交道,戴振涛精益求精,兢兢业业,用责任和担当淬炼出一颗良工“匠心”。

“能不能有更好的方法”

“小时候,每当看到巨轮从船台入水,都觉得特有气势。”戴振涛说。戴振涛的父亲也是一名船厂工人,每次船舶建成,船厂都会邀

请参建工人的家属参加下水仪式,这在戴振涛的心中留下了强烈的震撼。

子承父业。1996年,从船舶钳工专业毕业的戴振涛进入大船集团,成为一名普通的钳工。船舶钳工的工作现场在船舶的“心脏”——机舱,其中机舱位于船舶艉部舵机舱内,关系到船舶航行安全,重要性不言而喻。

为承担起这份沉甸甸的担子,戴振涛刻苦钻研施工图纸、设备说明书,无论是检修设备还是运行新设备,他都在现场仔细观看、动手实践,虚心向经验丰富的师傅请教。就这样边学边干,戴振涛快速成长为独当一面的

技术骨干。

“最开始我想,‘别人会的,我也要会’。后来干得多了,就想‘能不能有更好的方法’。”戴振涛十分重视工艺改进。

2007年,经班组员工推荐,戴振涛被任命为班组长,带领班组员工从事各类船舶辅机及舵系、货油泵透平机的安装、调试和交验等工作,负责的4.5万吨化学品成品油船、3.5万吨多用途成品油船、1800TEU集装箱船、30万吨油船以及军品的生产任务,均按期优质完成,他的班组也成为大船集团数一数二的攻坚班组。

(下转第3版)

“铁人”故里念“铁人”

本报记者 康劲

11月15日,是“铁人”王进喜逝世50周年纪念日。当天,酒泉玉门举办活动,追忆“铁人”事迹,传承铁人精神。

位于甘肃西部的酒泉玉门,是“铁人”王进喜的故乡,也是中国石油工业的摇篮和铁人精神的发祥地。

当天上午9时,在玉门铁人干部学院和铁人纪念馆前广场,人们整齐列队,共同缅怀王进喜。各界人士一同参观铁人纪念馆,在座谈会上畅谈铁人精神。

当天下午,甘肃省委宣传部、省总工会、省委党史研究室等有关部门的同志和当地干部群众一起重走“铁人路”,走进铁人村,参观了老一井、老君庙采油平台等。

酒泉市委书记吴仰东表示,追忆“铁人”伟绩、重温铁人精神,深入挖掘和弘扬新时代铁人精神,为推动经济社会高质量发展、实现中华民族伟大复兴中国梦汇聚了强大正能量。

甘肃省总工会党组成员、副主席张弘强说,铁人精神内涵丰富,“为祖国分忧、为民族争气”的爱国主义精神,“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神,“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神,“干工作要经得起千百万人检查”的精益求精精神,都与新时代大力弘扬的劳模精神、劳动精神、工匠精神一脉相承,激励广大职工立足岗位建功立业。